

朱熹故里文脉延綿

尤溪一中校友捐資1800萬元獎教獎學

尤溪縣第一中學數多校友累計捐贈愛心善款1800萬元，獎教獎學不間斷，助力學校發展。

1989年畢業于尤溪一中的陳克棉，以優異成績考入清華大學機械工程系。1994年起先後在廈門太古飛機工程公司、利樂公司廈門代表處、廈門先創科技公司、世健國際貿易(深圳)有限公司工作，現已是蘇州旭創科技公司創始人之一，常州納芯創業投資合夥企業的有限合夥人。他加入母校教育發展基金會，每年向母校教育發展基金會捐贈10萬元，現已捐贈愛心善款21萬元。

英格瑪人力資源集團創始人、董事長兼總裁，尤溪一中93屆校友莊志，感恩母校的培養，擔任尤溪一中基金會副理事長，在2016年母校教育發展基金會成立之初，他捐贈了愛心善款200萬元；2015年至今，每年暑期為尤溪一中

“勵志篤學夏令營”蘇州站提供所有費用。

尤溪一中92屆校友王永章，1997年從清華大學畢業後分配到上海市，在交通部第三航務工程局工作。後來自主創業，創辦上海森景酒店管理有限公司、福建森品匯農產開發有限公司，組建上海匯洲投資集團有限公司，同時成立了產業投資俱樂部。王永章不忘師恩，每年回母校一定要去看望曾經教過他的老師，並帶上一份慰問禮品。2012年，他回鄉與高中同學舉行畢業20周年聚會，決定成立“王永章教育基金會”。從2013年開始，他連續3年捐贈70萬元用于獎教獎學。尤溪一中興建匯洲體育館，王永章說：“大好時呀，體育是學習之根基；藝術是才能之結晶，人性之升華。”他欣然捐獻100萬元以助其成。

為發動更多的校友一起參與教育基

金會，王永章提議創建“尤溪一中教育發展基金會”并入其中，帶頭捐獻330萬元作為基金會的啟動資金。北京、上海、南京、蘇州、深圳等地的校友們紛紛響應其倡議，積極向基金會捐款。美國紐英倫美術家協會主席、尤溪一中81屆校友林聖元得知尤溪一中教育發展基金會成立，捐獻價值100萬元的油畫回饋母校。

王永章有擔當，2017年尤溪籌劃創建“朱子教育發展基金會”，王永章慷慨捐款1000萬元。上海尤溪商會成立，他出任會長。不但繳納了20萬元會費，還無償提供商會300多平方米辦公場所，承擔了商會日常的大部分接待費用。2015年以來，他每年出資贊助家鄉的“勵志篤學夏令營”師生到北京、上海、南京、蘇州等地開展“研學之旅”。

(林盛)

“如今，我們村的老人生活越過越幸福。”日前，記者來到晉江安海鎮前湖村老人活動中心，正在活動中心內打牌、看報的老人，說起眼下幸福的晚年生活，都不忘感謝村中鄉賢——福建樂隆食品科技有限公司董事長蔡篤佳。

“感謝他，不僅給我們建了老人活動中心讓大家都老有所樂，每年春節、重陽節還給我們發福利。”

據了解，前湖村老人活動中心大樓是蔡篤佳捐資280萬元建設的。該項目占地332.78多平方米，總建築面積1102.74多平方米，配套有書報閱覽室、老年教室、影音室、健身房等。同時，蔡篤佳還出資對老人活動中心周邊環境進行整治提升，讓老人擁有一個較好的戶外活動場所。

蔡篤佳自1995年捐資1萬多元成立前湖村老人協會後，便常態化開展敬老助老活動，在重陽節、春節期間為老人發福利，並堅持20餘年。今年春節前，村中的255位老人都領到了蔡篤佳發放的每人200元紅包及一份禮品。

“長期以來，蔡篤佳關心家鄉建設，熱心公益事業。村中不論是敬老扶貧還是修路助學，都有他熱心的身影，多年來捐款支持公益事業已超500萬元。”前湖村黨支部書記、村委會主任蔡慶雨說，在蔡篤佳的示範帶動下，村中熱心鄉賢也紛紛參與到敬老助老、扶貧濟困的隊伍中，推動前湖村的發展振興。

(來源：《晉江經濟報》)

晉江鄉賢堅持敬老助老20餘年

在土耳其建“中國村”安置災民

——福建青年張復星的賑災故事

行雖難，道且阻，但愛無疆。近9000公里的直線距離，25天的連續工作……

在土耳其地震災區，一位來自福建的青年賑災人員，因為救災的專業水準而受到當地政府和災民的肯定。“中國團隊從遠方趕來，幫助我們。非常感謝你們分擔我們的痛苦。”

這位勇于逆行有擔當的福建青年，就是中國慈善聯合會救災委個人委員、福建義工俱樂部監事長、創會會長張復星，給困境中的災民帶去溫暖的星光。

搭建救災協調“大本營”

2月6日，土耳其發生7.8級地震。

看到救災委員會微信群消息後，張復星立即參與到救災相關工作，並利用自身優勢，聯絡土耳其當地華僑華人組織，了解震區實際困難和問題，幫助中國國內社會組織了解震區物資需求情況。

張復星心懷大愛，2003年從歐洲留學歸來後始終放不下自己心中的公益夢想，放棄經營的企業，與幾個熱心社會公益事業人聚在一起，發起創建福建義工俱樂部，專心致力於俱樂部事務，組織義工活動造福社會，完成了百來個公益項目。他還參加過2016年厄瓜多爾地震救災實務工作，擁有國際救災經驗。

2月10日，張復星從廈門搭乘飛往土耳其的飛機。兩天之後，抵達土耳其大本營，立即協調震區物資、支持大本營救災需求，同時與中國鄉村發展基金會、愛德基金會、成都授漁公益發展中心等搭建起“中國社會力量參與土耳其地震響應協調大本營”，全面協調救災工作。

一份行程表記錄了那幾天的工作：

2月13日，協調翻譯陪同“大本營”人員前往各災區調研；

2月14日，凌晨4點，隨同中國鄉村發展基金會去克勒克漢縣籌備和發放救災物資；

2月15日至18日，協助各救援隊在伊斯坦布爾安排車輛、酒店及回程機票，保障各救援隊安全撤離；2月18日在大部分國內救援救災隊伍組織人員回國後，開始籌備災民臨時安置點的規劃……

10天建好“中國村”

隨着搜救的結束，救災重點開始轉向災民安置。



設。

在馬拉斯，張復星冒着多次發生餘震的危險，規劃設計安置營地分布圖，指導平整土地和通水通電，組織志願者克服沒水沒電的困難搭建帳篷，加班加點參與安置點建設。

“從土耳其災區和應急管理局到省政府到縣政府到村長，都對安置點的工作全力支持，當地軍隊也幫助完成土地平整工作。”張復星說，我們把這個安置點叫做“中國村”，並且努力按照環球計劃的標準建設。

“安置點迫切需要包括日常運營經費，心理撫慰和兒童關懷等服務，我們期待有更多的機構關注和支持地震災區……”在建設的同時，張復星還根據建設進度和災民需求，第一時間通過朋友圈發布救災需求，發動更多的機構關注和支持土耳其地震災區，幫助“中國村”災民盡快渡過災難，共同助力災區重建。

經過近10天的建設，“中國村”全部建成，並安置災民500多人。

我“能”“我的土耳其名字叫‘Can’”

“海拔高度1896米，再次出發，積累5次高海拔救災經驗，估計國內同行也不多，用心就能專業，加油！Andy，你的土耳其名字叫Can！”在土耳其的這段時間，張復星經常會在朋友圈發些自我鼓勵的“雞湯”。

“這裡的朋友給我取了個土耳其名字叫‘can’，是復興的簡稱，中文含義是‘生活’。”張復星說，這是當地朋友對自己的最大的期許，我也希望能夠做得更好，“因為‘can’的英文意思就是‘能’”。

“在這裡，每天都會看到地震災難帶來的各種傷害。雖然語言不同，但是痛苦卻是相通，我們能做的就是盡量去撫慰，盡快去幫助災民恢復信心，開始新的生活。”張復星說。

幾天前，張復星就在土耳其“中國村”舉辦了一個治愈創傷的小聚會——利用一個12歲女孩的生日會，把所有的孩子們組織起來，引導他們開始自己管理兒童樂園的衛生、玩具和活動。此外，就是盡量把“中國村”做得更溫馨，為每個災民準備好諸如枕頭、毛毯、電暖器，努力讓災民不挨餓、不受凍，一點一點，改善生活，恢復生產。

(施由森)

華僑大學黨委書記徐西鵬：

“送教上門”為中企海外員工培訓中文

由華僑大學合作舉辦的廈門象嶼集團有限公司印尼員工線上短期中文速成班、廈門夢加網絡科技股份有限公司海外員工中文能力提升語言服務項目，近期相繼結業。

對此，全國政協委員、華僑大學黨委書記徐西鵬在接受記者專訪時指出，“送教上門”為中國企業海外員工培訓中文，是華僑大學發揮國家語言服務領域特色服務出口基地作用、助力中國企業“出海”、服務“一帶一路”建設的新實踐。

根據海外員工的學習特點，華僑大學制定極具針對性的授課計劃和授課內容，從認讀漢語拼音開始，幫助學員在數月時間內快速提升中文水平。

“華僑大學創辦于‘海絲’起點城市泉州，在‘海絲’支點城市廈門設立校區，擁有豐富的海外華僑華人資源。”徐西鵬說。

在共建“一帶一路”機遇下，華僑大學立足地緣優勢，在英才培育、學術研究、決策服務、高端培訓、文化交流等方面發力，打造服務“一

帶一路”建設平臺。

近十年來，華僑大學成立中國首家“一帶一路”高校智庫——海上絲綢之路研究院，舉辦“中馬‘一帶一路’海上絲綢之路”國際研討會”“中泰戰略研討會”，組織前往多個沿線國家開展實地調研，出版《海絲藍皮書》《華僑華人藍皮書》等，為政商學界推進、參與和研究“一帶一路”建設提供智庫參考。

“國之交在於民相親”，華僑大學也舉辦外國政府官員中文學習班、安哥拉政府青年科技人才班、“一帶一路”貿易暢通高級研修班，在泰國、菲律賓設立孔子學院，打造“華文星火”中華文化海外傳播志願服務團、留學生“主播”團隊，致力培育“一帶一路”沿線國家和地區民心相通的友好使者。

自2018年擔任全國政協委員以來，海外華文教育發展、服務“一帶一路”建設等，一直是徐西鵬關注的重點。

針對海外華文教育面臨的教師、教材、教法“三教”難題，徐西鵬稱，華僑大學正着力辦

好華文教育專業，推進國家語言文字推廣基地和國家語言服務領域特色服務出口基地建設，承辦絲路華教海外師資研修班、海外華文校長研習班、中華文化大樂園等項目，助力海外華文教師隊伍建設；開發面向不同群體的海外華文教材、中華文化讀本，研發有針對性的線上線下課程資源，豐富華文教育內容供給。

“我們更充分應用現代信息技術賦能海外華文教育高質量發展。”徐西鵬告訴記者，去年12月底，由華僑大學研發的“華文教育機器人”順利“出海”，走進了菲律賓多所華校，緩解了海外華文教師不足的問題。“接下來，我們將努力利用大數據、人工智能等新技術，研發更多適應海外當地需要的華文教育智能化產品，助力海外華文教育提質增效。”

徐西鵬建議，發揮華文教育優勢，“以僑為橋”，不斷擴大“朋友圈”，推動跨地區、民族、國家的文化交流，發揮華僑華人研究和東南亞國別與區域研究優勢，推進“一帶一路”前沿課題研究。(來源：中新社)

這位漳州籍印尼歸僑院士，

感動中國！

本報訊 3月4日晚，《感動中國》2022年度人物頒獎典禮播出，漳州籍印尼歸僑院士陳清泉獲頒“感動中國2022年度人物”。

現場頒獎辭稱：“汽車曾經改變世界，而你要改變汽車。中國製造，今天車輻遍世界，你是先行者，你是領航員。在新能源的賽道上，馳騁了40多年，如今，你和祖國，正在超車。”

陳清泉，祖籍漳州，1937年出生于印尼的一個華僑家庭，是中國香港第一位中國工程院院士。作為一名歸國華僑，他的求學、研學和治學之路，一直與祖國割捨不開。1953年，年僅16歲的陳清泉帶著嚮往之情，回到了祖國懷抱。1982年，在香港任教的他預判出電動汽車的發展前景，以此為研究方向，希望幫助祖國抓住機遇。他創造性地把汽車、電機、控制等技術融合到一起，形成一門全新學科。

心懷祖國，放眼世界。走過86年的人生歷程，陳清泉仍然初心不改，在為中國的科技發展貢獻力量。(漳同心 清華)

